

A debreczeni izr. orthodox közseg lelkészének felügye- alatt ó- és uj- svéti szilva pálinka napi aron kapható

aktár

ci- cipőraktárt

ó áruk

berger és Klein.

eri vizsgát

ABADOS MIHÁLY,

GIT

SELTERS

vó viz

egészségesebb ital!

ty L.

szertekereskedésben vendéglőkben.

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre... 10 frt - kr. Félévre... 5 -> Negyedévre... 2 -> 50 -> Egy hónapra... 1 -> Egyes szám 4 kr. Alap szellemi részét illető minden köz- emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) barmenive küldendő. Előfizethető helyben: Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj: Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alká- szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- díj minden külön bejelölésért 30 kr. Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr. Nyilvántári közlemények minden petit sora 50 krajczár. Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőség- ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.) Kéziratok nem adának vissza.

A „városi kör.“

Debreczen, márcz. 17.

Debreczen város összes polgárai, kik szí- vökön hordják a város szellemi és anyagi elő- rehaladását, őszinte örömmel üdvözölhetik egy oly kör megalakulását, mely célül tüzi ki a város közérdekü ügyeit, a maguk tiszta és megmásiatlan alakjában, az országos párt- politika és ezzel összefüggő választási kérdé- sek teljes kizárásával — a megvalósuláshoz juttatni.

Jól tudjuk, hogy mai napság alig merül- het fel oly közérdekü kérdés, mely a párt- politika nyomása alatt ne állana\*) s valljuk be őszintén, hogy igen sokszor az ügy kárára. — Azt is tudjuk, hogy sok üdvös eszme merült már fel városunkban, mely a város összes la- kosságának közöhhajtását képezte és képezi a jelenben is, de a melyek csak részben men- tek teljesedésbe s több fontos ügyet a feledés homálya borít, vagy más ügyek előtérbe nyo- mulása folytán letűntek a napirendről, s be- mohosodván, életre nem ébredhetnek.

Sokszor tapasztaljuk, hogy közérdekü ügyeink minden tervszerűség és czéltudatos- ság nélkül létesülnek csak oly formán, a hogy a napi események, a rendeletek, vagy talán az idő hozza magával. Más fontos dolgaink meg elmaradnak, néha magunk sem tudjuk, de senki más sem tudja, hogy miért.

Ezen czéltalanul változó s gyakran a pusztá véletlen által befolyásolt város-fejlődés nem nyújthat nekünk biztos megnagyvást arra nézve, hogy a nagy magyar és gazdag Debreczen tervszerü és czéltudatos szellemi és anyagi felvirágozáshoz juthasson és az egész ország közfigyelmé előtt hatalmassá fejlődhessek.

Hogy Debreczen városra biztos alapokon előre haladhasson és a szükségszerűség sor- rendjében tervszerüleg fejlődhessek, okvetlen szükséges az, hogy a város közérdekü ügyei a maguk tiszta, megmásiatlan alakjában s a város összalakossága közöhhajtásának figyelembe vételével jussanak a megvalósuláshoz.

Ezt elérendő vált szükségessé egy a vá- ros polgáraitól alakuló oly kör létesítése, — mely kebeleiből minden pártpolitikat számü- zön s a város ügyeit tisztán a közérdek szem- pontjából, czéltudatos tervszerűséggel vigye ke- resztül.

Hogy pedig ezen városi kör czéltudatos és közérdekü akaratának érvényt is tudjon szerezni, oly tagokból kell alakulnia, kik tör- vény szabta joguknál fogva a városi közgyü- léseken, ha kell és szükséges, szavazati joguk- kal is az általuk megérlelt ügyeket diadalra vezessék.

A városi körnek tehát tagja lehet mind azon városi bizottsági tag, aki kötelezi

\*) Például, ha a függetlenségi párt indítványoz valamit: azt a kormányárt eo ipso leszavazza. Szerk.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

A MULT HÉTRŐL.

(Rímekbe szedett visszajáratás az elmúlt hét törté- netére.)

Életre hívó Márczius! Miként, ha földtekénket Tüzes folyam zugná körül, Hah, lángja szinte éget!

Kipattan a rügy és a lomb Az ágon — versenyt zödel Tavasz-poéták versein Elömlő üde zölddel.

A fák megújult sátorát Madár csicseregve járja, Az erdő hemzseg, mint amott A honatyák vásárja.

Mint éhes láng belé kapott E hónap forró láza, S pokolbeli zsvajt csapott Az ország tisztelt Háza.

Három vitéz ifju lovag Kiáll középő helyre, Sok öblös hang oda kiált Vadul, hogy: helyre, helyre!

A Ház forr, félve emleget Gutát, mit a kövére, Bizony páratlan a csoda: Hogy nem folyt senki vére.

És Bánffy ur szól zordonul: »Elő két alabárdost!

magát a pártpolitika teljes mellőzésével Debreczen város szellemi és anyagi előrehaladásában tisztán a közérdek szemmel tartásával közreműködni.

Bár a munkánk a város összes napi- rendjére külön legkülönbözőbb irányu ügyei- nél ebrén kell tartanunk, mégis Debreczen vá- ros specialitására szonyaira tekintve, a jelenben elodázhatlan ügyendők nyomulnak előtérbe.

Es ma a kezdetnél is őszinte örömmel és megnagyvással üdvözölhetjük azon elő- tünk fekvő program-pontokat, melyeket több városi bizottsági tag a vasárnapi, márcz 19 d. e. 10 órákor tartandó nagy értekezlet elébe ter- jeszteni szándékozik.

Ezen pontokban említett munka-programm Debreczen város két legnépklözhetőnebb égető szükségletén kíván segíteni, — nevezetesen: a közegészségügyi dolgokon és a szegény ügy- nek megoldásán.

A közegészségügy rendezése minden vá- ros elengedhetlen főkvánalmát képezi s ezen mizérián a czélba vett és helyesen keresztül viendő földalati csatornázás és egy városi víz- vezeték létesítéseivel igen sokat segíthetni.

Ami a szegény ügynek megoldását illeti, itt nem csak a már égetővé vált bajokon kell segítenünk, hanem nezetünk szerint e kér- désnél az alsóbb osztály jólétének emeléséből, nevezetesen pedig a kézimunka-erők produk- tivábbá tételéből kell kiindulnunk.

Ha ezen kívánalmat a kézimunka-erők vagyonhoz juthatásával igyekeznünk megoldani, így az égető bajokat, mint a szegényügyet, kol- dulás megszüntetését, árvaház ügyét és lelenc- házat, mint a társadalom humanisztikus intéz- ményeit, kisebb lételemben s így kevesebb anyagi áldozattal lehet létesítenünk.

Rösler Richárd városi bizottsági tag.

BELFÖLD.

Párbajozó honatyák. Budapest, márcz. 16. Polónyi és Bekicsics ma délután 5 órákor a pék-erdőben megverekedtek. Egyszeri golyóváltás volt de sebesülés nem történt. A felek kibékültek. Bekicsics segédei Bolgár Ferencz, Kaas Ivor; Polónyi Szederkényi és Pázmándy voltak.

A főrendek és márczius tizen-ötödike. Szlavy József koronáér, a főrendi- ház alelnöke levelet intézett Wekerle Sándor miniszterelnökhöz, amelyben kifejti, hogy csak véletlenül tartotta a főrendiház épp márczius 15-én az ülését. A miniszterelnöknek e nap ellen kifogása volt, de akkor a határozatot már nem lehetett megmásítani, mert az ülés már ki volt hirdetve s annak elhalasztása félre- magyarázásokra adott volna alkalmat.

Toborzó a béke mellett. Pázmándy Dén és országgyűlési képviselő most azon fá-

No, no fiuk, no álljatok Középső helyre már most!

Igaza van! Nem illik ám Fecsegő veréb módjára Ugrálni egy ország előtt S csiripolni potyára!

Tudjátok-e azt jó urak, Hogy egy darab fát vágunk Csiripelő veréb közé: Ha felforr bosszuságunk.

Dolgozzatok! Hisz' nemtelen Dolog így visszaélni A bizalomért és díjért Dühöngni, vagy henyélni!

Néztek: a főrendiház E mumia is mozdul: Bár nem lesz benne köszönet, Övj Isten a gonoszul!

Azt a fát a főrendiház Még jobban érdemelné, Mikor temetjük ezt is el Nemes kiváltság mellé?!

Csak tesped ez s ritkán ha tesz: Gyilkolna szabad eszmét. De nem lehet! S ha tört emel Bizony beléje vesz még!

Főrendek háza is mozog, Beh szánandó kísérlet! Korhadt fa hajt egy-két galyat, De benne már nincs élet!

rad, hogy a magyar parlament tagjai között híveket gyűjtsön a christianiai nemzetközi bé- kekongresszus számára. Eddig tizennyolcz kép- viselő jelentkezett a kongresszuson való rész- vételre, azonban Pázmándy reméli, hogy rö- vid idő alatt kétszerannyi bekebarátot is fog találni.

KÜLFÖLD.

Egy török város pusztulása. Mustafa-pasa török határvárost a Maricza vize teljesen elöntötte. Száz lakóház összeomlott. A katasztrófa oly hirtelen következett be, hogy sok embert az árvíz magával sodort, a kik a habokban lették a halálukat; számtalan em- ber pedig az összeomló házak temettek ma- guk alá.

A német császár asszisztense. Berlinből táviratozzák, hogy Henrik porosz herczeg a nyár vége felé Berlinbe, illetőleg Potsdamba költözik. Hozzájárul, II. Vilmos német császárt a reprezentálásban kiségitse. A reprezentáció egyre gyarapodó fáradalmai- val a császár már nem bír, s a herczeg asszisztálására szorul. A herczeget erre való tekintettel magasabb katonai rangba lépteti- tik elő.

Smolka lemondása Bécs, márcz. 16. Smolka képviselőházi elnök ma végleg beadta lemondását, a melyet holnap a képviselőház- nak bejelentenek. Plener azt fogja indítvá- nyozni a holnapi ülésen, hogy a távozó el- nöknek tiszteletbeli dotációt szavazzanak meg. E dotáció eddigi fix illetményének, tehát évi 7200 forintnak felelne meg.

Határidő-naptár.

- Márcz. 19. A városi-kör értekezlete.
Márcz. 19. Hajtóvadászat az Apafán és a nagy- erdőn.
Márcz. 19. A Gönczy-egylet felolvasása a róm. kath. leányiskolában és az ág. evang. iskolában.
Márcz. 19. Kereskedő ifjak önképző-egyletének közgyűlése.
Márcz. 19. »Debreczeni első takarékpénztár» közgyűlése.
Márcz. 19. Borbély és fodrász-segédek tánc- vigalma a Margitfűrdőben.
Márcz. 19. Az 1848/49-iki honvéd-egylet köz- gyűlése.
Márcz. 19. Debreczeni zenede közgyűlése.
Márcz. 20. Hajdúvármegye rendkívüli közgyű- lése. (Hajdúvármegye nyilatkozata a polgári házasság mellett.)
Márcz. 23. Debreczen sz. kir. város közgyűlése.
Márcz. 24. A Csokonai-kör felolvasó estélye a Margit-fűrdőben.
Márcz. 26. Tisztviselők önszervező egyletének közgyűlése.
Márcz. 26. Iparegyleti takaré- és hitel-in- tézet közgyűlése.

Márcz 26. Az önkéntes tüzoltó-egylet közgyűlése. Apr 22-23. Debreczeni löversenyek.

Ujdonságok.

\* A »Csokonai kör« f. 1893. évi márczius hó 24-én, pénteken este 7 órákor a »Margit« furdőtelep disztermben barátságos vacsorával és tánczszel egybekötött felolvasó estélyt tart, melynek tárgyai:

- 1. »Aeschylus Oresteia címü drámai trilógiája«, tanulmány, irta és felolvassa Dr. Csengeri János.
2. »Besseney Anna«, irodalmi tanulmány, irta és felolvassa Könyves Tóth Kálmán.
3. »Költemények«, irta és felolvassa Dr. Tüdös János.

Tagok s hozzátartozók belépti díjat nem fizetnek. Nem tagoknak belépti-díj 1 frt. Ily belépti jegyek válthatók Tóth Béla gyógyszer- rész urnál, mint a kör pénztárnokánál, ugyan- ott tagnak is beiratkozhatni.

Elmaradt presbyteri gyűlés. A holnapra hirdettet presbyteri gyűlés — közbe jött akadályok miatt — nem fog megtartatni.

\* Hajdúvármegye — a polgári házasság mellett. Hajdúvármegye törvény- hatósági bizottsága f. hó 20-án, azaz hétfőn rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysoro- zatára föl van véve az egyházpolitikai kérdé- sekben teendő nyilatkozat is. Bizonyosra vesz- sük, hogy a benyújtott indítványt egyhan- gulag fogadják el!

\* Kollégialitás. Mig a »Debreczeni Ellenőr« címü lapársunk hosszabb cikkben emlékezik meg a »Debreczeni jubilaris szá- máról és a jubileum estélyén tartott társas- vacsoráról, addig másik lapársunk, a kuli- mázói hírlap cz. üzleti vállalat, csak egy pár sorban cselekszi azt, még pedig oly mó- don, hogy nincsen benne köszönet. Lapunk ne- vét, vagy a szerkesztők neveit meg sem em- liti, pohárköszöntőiket elhallgatja s csupán annyit mond, hogy a debreczeni függetlenségi párt — lapja jubileuma alkalmából — társas- vacsorát rendezett. Lám, mi mindig sokkal több kollégialitást tanúsítottunk. Mert eltekintve attól, hogy a szerkesztésért felelős Don Kul- mázóval igen gyakran foglalkozunk, megtettük azt, hogy a kuli mázói hírlap hirde- tését éppen jubilaris számunkban közzöltük s hajlandók vagyunk e hirdetést máskor is kö- zölni, ha t. i. Don Kulimázó, ki előtt nincsen gyűlöltebb szó a fizetésnél, megfizet érte. — A tegnapi d. u. érkezett fővárosi lapok (az »Egyet- értés« és »Budapest« kivételével), melyek pe- dig hűségesen referálnak arról, ha Debreczen- ben egy részeg ember pocsolába ful, szintén hallgatnak a »Debreczeni« ünnepéről. Lesz még alkalmunk e szives kollégialitást hasonlóval vi- szonozni!

Tanács örül, a nép örül, Csupán — fráter nem vidám.

Oh mert a bent-rekedt beszéd A lelkét földre nyomja. Vajjon megbirta volna-e A jó szenátus gyomra?

Csodás, csodás a Márczius! Nyomán hogy kél az élet! Diák-kongresszust rendező Bizottság is feleléd.

Megvetve sarkát, mint Etel, Hatalmasat suhintott. A várostól kért — nem sokat — Csupán ezer forintot.

Az ifju szél, ha utra kél: Nem lengedez; viharzik, De mit csináltak, jó fiuk. Ha a tanács majd alszik?

Hiába rángatjátok őt Fülét is megcibálva; Csak horkol, mint, ki reggelig Fent mulatott a bálba.

Vagy majd forog s eként morog: »Minek a? Tán ebídre? Disztóra, lúra kell a piz, Na meg osztán — egyibre!»

És bár egész ország szeme Vizsgán tekint is erre: »Disztóban« hízik az ezer- Forint majd új ezerre!

Doromb.

\* **Temetés.** Baróthy Jenő, a Ludovica-Académia növendéke, kinek elhunytáról már megemlékeztünk, márcz. 15-én d. u. temették el Budapesten, teljes katonai díszszel. A ravatal a Ludovica-Académia előtti szabad téren volt felállítva, hol megjelentek Szvetics igazgató tábornokkal élén a tisztikar összes tagjai, az académia összes növendékei osztályonként föllálitva s egy közös hadseregheli katonai zenekar. P e t r y E. theologiai tanár, mint az académia ev. ref. lelkésze, tartott megható, szép imádságot a koporsó felett, melyet 5 koszoru borított. Ezek közül kettőt az elhunytnak debreczeni rokonai tettek reá, egyet a Ludovica-Académia tisztikara, egyet az académia összes növendékei együtt, egyet pedig „szeretett bajtársuknak az osztálytársak”. A debreczeni rokonok közül jelen voltak a temetésen: Csiky Lajos theologiai tanár, az elhunyt ifjú gyámja, ifj. Beszler János kereskedő egyik kis fiával s Beszler Kálmán m. kir. erdőszegyakornok, az elhunyt ifjú nagybátyja. Az académia tisztjei és növendékei messze, a kőbányai utig kikisértek a halottat, hol katonai tisztelgessel bucsút vettek tőle, a zenekar pedig gyászdívalót játszott. Ez után a rokonok, az osztályparancsnok s 4 osztálytárs kikisértek a halottat a távol fekvő rákosi temetőbe. — Csöndes béke s nyugalom örkődjék a korán elhunyt derék ifjú hamvai felett!

\* **A közelgő tavasz** előjelékként őrjási vihar vonult át városunkban tegnap este 10 óra tájban villámlással és jégesővel s tartott körülbelül jó félóraig. — Akik még ébren vagy lefekvés előtt voltak, megriadva tekintettek ki, mintegy ellenség jöttére, majd megelégtél mosolyal ajkukon néztek a dühöngő vihart, mely a tavasz felelmetes, de biztos jele. Mikor nélküli valóságos nyári fergeteg volt az. Szikr aztán elvonult, az eső megszakadás nélkül omlott alá az égi csatornákon a hajnali órákig. Reggelre az aláhullott jég lehitette a levegőt; máskülönben a tavasz ragyogását és melegét az átvonuló sötét felhők is késleltetik, de nemsokára jön a verőfény, jön a márdárdal és az igazi kikelet, mely ébredésre hívja a természetet és az emberek szívéit.

\* **Uj Petőfi-émlék.** Erdődön, Szatmár mellett, ahol Petőfi életének legszebb napjait élte, nemsokára Petőfi-émléket emelnek. Az emlék egy közikalából készült piramis lesz egyik oldalán márványtáblával, a melybe Petőfinek: „Áldogalom, a tó partján” című gyönyörű költeményének első strofáját vésk be. Ezt a verset Petőfi Erdődön írta. Az emlék felállításának ideáját körülbelül egy évvel előtt a gróf Károlyi uradalnak igazgatója Hegedűs József vetette fel, ki nagy buzgósággal vezette a gyűjtést is az emlék költségeire. A leleplezési ünnep, a melyre a fővárosi irodalmi körök is meghívják, a nagykároly-somkúti vasút megnyitására lesz.

\* **Kimaradt, elmaradt és elkeresztelt nevek.** A lefolyt héten lapunk szerkesztője annyira túl volt halmozva munkával, hogy több olyan apró hiba történt, minők máskor nem igen szoktak előfordulni. Így például a csütörtökön közölt márcz. 15-iki óda alól kimaradt a szerző, K ó s a E d e neve. A jubilaris banketről szóló tudósításból kimaradt pártunk egyik jeles tagjának, K o v á c s J. ügyvéd urnak neve. — Ugyanezen tudósításból kimaradt Busai Benke István urnak Dr. Bakonyi Samura, mint a szabad eszmék harcászára mondott pohárköszöntője. Egy nevet pedig elkereszteltünk. Dr. Kiss Sándor h.-szoboszlói orvos urat ugyanis, ki lekötözött bennünket azzal, hogy jubilaris banketről megjelent, következetesen mindenütt Dr. Kiss D á n i e l-nek neveztek, holott nem ő, hanem érdemekben megőszült édes atyja viseli a Dániel nevet.

\* **Figuró mulat.** A debreczeni borhely és fodrász-segédék holnap este tarják táncvígalmukat a Margit-fürdő disztermében. E vigalom a farsangról maradt le, mert akkor, a temédek bál között, nem tudtak neki helyet szorítani. Holnap azonban visszaidézük a farsangot, feltámasztjuk hamvaiból Karnevalt. A mulatság igen látogatottnak ígérkezik s bizonyára a jó kedv sem fog belőle hiányozni.

\* **Uj lap.** Kézdí-Vásárhelyen „Székely Hiradó” czimvel hetenként kétszer megjelenő lap indult meg, melynek mutatóvárszáma igen tartalmas. Az új lapot, mely a függetlenségi párt szolgálatában fog állani, Dr. Bánffy Zsigmond és Dr. Balogh Vendel szerkesztik. Előfizetési ára egy évre 6 frt.

\* **Meghívás.** A Gönczy-egyesület debreczeni köre elhatározta, hogy a város különböző helyein meg a bójí folyamán népies felolvasásokat rendez. E határozatot folytán vasárnapi f. hó 19-én d. u. 4 órakor két helyen tartatnak ilyen felolvasások u. m. 1., a róm. kath. leányiskolában tartja Zamborovszky Ludmilla 2., az ág. ev. iskolában (Miklós u.) tartja Holczhammer István ur. Ezen felolvasásokra a t. érdeklődő, főleg a t. szülőközönséget tisztellett meghívja a kör elnöke.

\* **Puskás Tivadar meghalt.** Puskás Tivadar, a budapesti telefon hálózat bérője, a Telefon Hirmondó zsenialis feltalálója 48 éves korában, szívszélhűdés következtében hirtelen meghalt. Előkelő erdélyi családból származott. Fia volt Puskás Ferenc vállalkozónak, aki merész vállalatiról a külföldön is ismert volt. Tivadar a bécsi Tereziánumban végezte iskoláit s azután Londonba ment, hol a Brothers cég szolgálatába lépett. Ez a cég építette a 70-es években Magyarországon az északkeleti

vasutat. Később a Coloradoban felfedezett ezüstbányát bérlette ki s megismerkedett Edisonval, a ki nagyon megszerette a tehetséges magyar ifjút s munkatársál fogadta. Edisonnal való több évig tartó munkakodásának eredménye az volt, hogy a párisi világkiállításban ő képviselte Edisont. A kiállítás után őt választották meg a telefon vállalat elnökévé. A budapesti telefon vállalatot átengedte testvéreinek, Ferenczének, a ki azonban csak alig 6 évig vezette, mert meghalt. Ekkor Tivadar elhagyta Párisot, Budapestre jött s átvette a vállalat vezetését. Több új vállalatot is alapított, melyek közül legutolsó a Telefon-H. volt. — Ennek sikerét azonban már nem érthette meg, mert alig egy havi fennállása után a genialis ember megbetegedett s csütörtökön reggel meghalt. Őt gyermekén kívül neje, öccse Albert és huga Etelka, a ki Rózsahegyben apáca-fejedelemmé, gyászolják. De gyászolja a magyar tudományos világ és közélet, melynek kitűnő tagja volt.

\* **Sétahangverseny.** A katonai zenekar által holnap d. u. 4 órakor a Margit-fürdő disztermében rendezendő sétahangverseny másora a következő: 1. „Éljen a hazánk! — induló Faulwettertől. (Uj.) 2. Nyitány »Gragoier» operából, Brülltől. 3. „Vig emberek”, kecirigő Fahrbachtól. (Uj.) 4. „Il marinaro”, románcz gondokára. 5. Részlet a „Parasztabesület” operából, Mascagnitól. h. „Történeti indulók”, chronologiai egyveleg, Kaisertől. (A nagy háborúk legnevezetesebb indulóinak bemutatása.) 7. Négyes, Czapektől. 8. Egyveleg a „Bohóc” operettből, Czibulskótól. 9. Vina-galopp, Ziehrertől.

\* **Debreczeni lövészverseny.** Belépti jegyek az április 22-én 23-án Debreczenben tartandó lövészversenyre Szent-Királyi Tivadar ur diszműura kereskedésében (városháza alatt) már előjegyezhetők. A tribüne terrajza tájékoztatót ugyanott megtekinthető. Hely á r a k egy napra: páholy (4 ülésel) 6 frt, zártszék 1 frt, ülőhely 50 kr. állóhely 20 kr. Lovasjegy a körbe 2 frt, tribüne előtti tere szülő jegy 5 frt. (A lövészverseny föltételeit, melyeket pedig idejében megkaptunk, terszűke miatt mindaddig nem közölhetük; egyáltalában nagyon sok közlemény megkezdte az asztalfiókban. S z e r k.)

\* **Elve eltemetve.** Mihályfalván három parasztember kutat asott, midőn egyszerre az esőzések és az olvadás következtében meglazult talaj lecsuszott és a kutban munkálkodókat eltemette. Szerencsére azonban a földtömeg megakadt a kut belsejében elhelyezett gerendák és fatámaszok, úgy, hogy egy kis nyílás támadt, melyen át kihallatszott a szerencsétlenek javszékése. A nép összegyűlt a kut körül, de senki sem mert a mentéshez fogni, nehogy még több föld omljen a kutban levőkre. A miályfalvai káplán felszólítására végre egy alig husz éves legény vállalkozott a veszélyes munkára. Megtalálta a három munkást, de nem segíthetett rajtuk, mivel a gerendák közé voltak szorulva. Felhuzatta magát s fűrészszel ismét leszállott a mélységbe, hol nagy vigyázattal elfűrészelte a gerendákat s mind a három embert kiszabadította a veszedelemből.

\* **Halálozás.** Öszinte részvétellel értesülünk róla, hogy Somogyi Pál főiskolai tanár s egyházi főjegyző ur édes anyja, a régi magyar matrónák egyik mintaképe, Budapest elhunyt. Somogyi Pál ur ma reggel a temetésre Budapestre utazott.

\* **Pénztár-vizsgálatok.** A városházán a mai napon pénztár vizsgálatok tartottak. Vértessy főjegyző vezetésével, a bizottság tagjai még Ábrahám László t. főügyész, Hajdu Ignác bizottsági tag. Délelőtt az adó pénztár, delután pedig a házi pénztár került vizsgálat alá.

\* **Színház.** Tegnapelőtt és tegnap H u n y a d y Margit a kolozsvári nemzeti színház tagja, vendégszerepelt színházunkban. Csütörtökön este Sardou és Deslandes »N a p a m a s s z o n y» cz. vigjátékában mutatta be magát a debreczeni közönségnek, melynek már régi idő óta kedvence. — A »Napmasszon» Noirel mamáját diskrét komikummal játszotta, de mint a hőbort némi jelel felruházott képzelt francia asszony, nem volt elég eleven. Tegnap este F e d o r a -ban érvényesítette tehetségét, melyben a czimzser bravour szerepei közé tartozik. — A bosszujától elvakult, később a lelkiismeretétől háborgatott, az öngyilkosságig szerelmes »Fedorát» kitűnő alakítással játszotta. Dramai kitöréseivel magával ragadta a közönséget, mely felvonások után is többször lámpák elé hivta. Különösen az utolsó felvonásban hódított. Partnerre P e t e r d i (Lorisz) jól játszott, de a hevesebb kitöréseknél elejtette a drámai hangot; mozdulataiban, hangjában, arcjátékában erőteltség volt észrevehető, mi különösen H u n y a d y M. átérzett játéka mellett nagyon kiritt. — R ó n a s z é k i n é, F e n y v e s s i jól megállították helyeiket. — S z e b e n i nagyon használható rutinirozott mellékszereplő. Ma »M u s o t t e» Guy Ma Passant színművében lép föl Hunyadi Margit, mely utolsó vendégfellépés a czimzserében egy tudakos hőlyet játszik. Holnap G e r o k á r o l y »P r o b a h á z a s s a g - g a n k» premiere-je lesz. (sz.)

\* **Csók-zendülés.** Beregmegye Kacsófalva nevű községében furcsa és nevezetes lázadás volt a falu újonnan választott bírāja ellen. Lengyel István lón birájává az érdemes községnek a közel napokban, a kiről pedig örökké fennfogja tartani a krónika, hogy:

„világ szép” ember volt és hogy szerette a szép lányok — csókját, valamint hogy őt sem igen vetették meg (legény ember létere) a falubeli szép hajdonok, sőt — szó köztünk maradjon — menyecskék sem. Biró uram ökiygelme pedig beiktatásának első napján lakomára hitta szegény hajlokába faluja férfembereinek véneit. Természetes, hogy vidám, világraszóló mulatóság volt. Másnap új dárídót csapott biró uram s erre (város nyelvén szólva) hivatalosak voltak a másik nem szépei, persze a — fiatalok. Csupa viruló hajdonok és menyecskék. Most biró uramon erőt vett csókos természet. Elrendelte birói hatalmával fogva (ez volt első rendelete!), hogy a falu szép hajdonai sorba kössék be szemeiket s úgy járuljanak elébe meginkint hivatalos szobájába, hol ő csókjaikat megjelölve fogja eldönteni (ez lett volna az első »helyhatósági dekrétum»), hogy ki legyen hát biróné asszonyom? A lányserg nem mert ellenszegülni a birója parancsának — szépségénél vagy szigorúságánál fogva? nem tudni — és szemérmesen bár, de elszántan vonult fel a nagy próbára. Midőn ezt a falu fiatal legényei, kik közt soknak szíve választotta lón veszélyeztetve biró uram parancsa által, megtudták, nosza rohantak a község házára s ott betörve, újonnan választott főlebbvalójukat félholtra verték s agyon is ütötték volna, ha a falu asszonyai (most már a vénebek) közbe nem vetik magukat. A biró házat készülték ezután felgyújtani, de erre a csendőrség lépett fel, elfogván a legényeket hat fő hőst. Ezzel vége szakadt a kacsoi zendülésnek.

\* **A helybeli pinczerek** segélyző egylete az éjjel gyűlést tartott a »Koronában». A gyűlés tárgyát a felügyelő bizottság megüresedett két helyének betöltése képezte. Felügyelő bizottsági tagokul megválasztották ez alkalommal: M e i s n e r János és G u t h Henrik. A gyűlésen egyszersimint kiegyenlítették az egylet tagjai között felmerült egyenetlenkedések is. Az egylet beléletében a béke ezzel helyre állt.

\* **Több egygyel!** Főtérünk újra gazdagodni fog egy diszes üzlettel. Az ipar-és kereskedelmi bank palotájában, B a u m Miksa üzlete mellett, a világvárosok mintája szerint Neumann M. bécsi cég rendezett be egy k é s z f é r f i, f i u é s g y e r m e k r u h a r a k t á r t, mely czégnék Magyarország majd minden nagyobb városában van főraktára. — Mérték utáni megrendelések a legujabb divat és izléses kivitelben teljesítenek. Deutschnácz ur van megbizva ezen üzlet vezetésével, ki magyar születésű s rövid idejű itt léte elatt már is megnyerte az előkelő körök rokonszenvét. — Az üzlet néhány nap mulva át fog adni a forgalomnak és mi erre előlegezen is felhivjuk olvasónk figyelmét.

\* **Próbabál.** Meghívó. 1893-ik évi márczius hó 25-én, azaz szombaton este, a »Korona»-disztermében, tánc-próbabál rendezek, melyre czimzett és b. családtagi tisztelettel meghívom. Maradtam tisztelettel: Nagy József tánczenitő. Belépti-díj tetszés szerint. — Kezdeté 7 órakor. Ételek- és italokról a vendéglős gondoskodik. Továbbá van szerencsem a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy táncszkolám a »Korona»-disztermében meg, nyitottam. Becses pártfogókat kérve maradtam tisztelettel a fenti.

\* **Eji lepkék.** A tavasz csalhatlan előjeleit, a virágokat megelőzik rendszeren nálunk a lepkék. Az éjjel is több éji lepkét fogott el a rendőrség, melyek közül hárman 40—40 napig elmélkedhetnek — az élet gyönyöreinek mulandóságáról.

\* **A Sándornapot** nagyon emlékedett hangulatban ülte meg tegnap este Elek Sándor és a vele banka-hitre elő Kovács Erzsébet. Pálinkától eredt rőzsás hangulatukban nagy lármát csaptak a főtéren s az őket rendreutasító rendőrt pedig megtámadták. Huszhusz napot kaptae büntetésül s épen Sándor napon kezdek meg a pinczézését.

\* **Egy Wehrheim szekrény**-kulcs találtatott a csapó-utczán. Tulajdonosa az l-ső kerületi rendőrségnek átveheti.

\* **Pinczér leányok pályázatok.** Van még a földtekén egy Eldorádó, a honnan nem számitja a pinczérleányokat a policzia. A »Uj világ»-ban van ez, honnan száz pinczér leányt rendeltek meg. — A felhívás az »Amerikai Nemzetőr» legujjabb számában így szól: »Kerestetik 100 csinos magyar leány a chicagói világkiállítás tartamára pinczérnőnek a-Magyar csárdába. Ajánlatok fényképpel.»

\* **Tanfölygelők kongresszusa.** A királyi tanfelügyelők körében mozgalom indult meg abból a czélból, hogy a nyáron országos kongresszusra hívják össze kartár saikat a fővárosba. — A kongresszuson megakarják vitálni a népnevelés körébe tartozó közérdekt kérdéseket és meg akarják állapítani a királyi tanfelügyelők és egyházmegyei főtanfelügyelők viszonyát szabályozó ügyrendet. A mozgalmat, melyet a vallás és közoktatásügyi miniszter is helyesel, Tóth József pestmegyei, Bartal Rezső esztergommegyei főtanfelügyelő és dr. Komlóssy Ferenc esztergommegyei tanfelügyelő indították meg. A kongresszus részletes programján most dolgoznak s legközelebb már szét is fogják külden.

\* **Hajdu-Szoboszlón** a szabadság napját hagyományos kegyelettel ülték meg. A református és a kath. templomban istentisztelet volt. Majd a városháza udvarán gyűlt

egybe a nép. A városi delegesület hazafias dalokat énekelt. Szécsi Mislós tanár alkalmi beszédet mondott, Feltóthy László tanár pedig hazafias költeményt szavalt. Delután kétszáz terítékű banket volt a Bika-vendéglőben.

\* **Hajdu-Nánás** városi közönsége a honfui kegyelet szent adóját szintén lerőta f. é. márczius 15-én, a midőn a fiúiskola téres udvarán ezer főnyi közönség gyűlt össze, közte a városi önkéntes tűzoltóság s az 1848—49-ki honvéd hadastyanok testülete, hogy a dalárda által rendezett nemzeti emlékűnnepet annál imponansabbá tegyék. A közönség osztatlan tetszése közt sikerrel kivitt program pontjai a következők voltak:

a. Hymnus, előadta a dalárda.  
b. Szavalt, Kiss Illéstől.  
c. Felolvasás, Kolozsvári Aladártól.  
d. Csatadal, előadta a dalárda.  
e. Szavalt, Kövendi Dénestől.  
f. Szózat, előadta a dalárda.

D a l á r d á n k j ö h i r n e v e s v e z e t ő j e n e k N a g y Károly urnak odaadó buzgósága régibb és ismertebb, semhogy a nagy közönség előtt újabb bemutatásra volna szükségesek, de nem lehet, nem szabad elismerésünk és méltánylansunk kifejezésével kézni egy a most elsőben buzgó szavalt K i s s I l l e s és már tavaly óta másodszor felkelen szücsök K o l o z s v á r i Aladár urak irányában, mint közszeretében álló segédlelkészünk K ö v e n d i Dénes ur iránt, a ki már évek óta lelkesíti és ragadja magával páratlan és gyújtó szónoklataival, közönségünk, s a kinek érdemei ezen egyetlen nemzeti ünnepünk állandósítása körül elévülhetlen maradnak. (r. 1)

\* **Henczida község** — mint lapunknak írják — ez évben is lelkesen ünnepelt meg márczius 15-ét. Az ünnepély istentisztelettel kezdődött az ev. ref. templomban, hol a gyülekezet lelkipástorja G y e n g e András mondott rövid hazafias beszédet. Ez után a n a g y s z á m u közönség a község közlében levő emlékhalmhoz vonult ki s ott a következő műsor szerint folyt le az ünnepély: 1.) Elj őseink hazája: énekelte a dalárda. 2.) Élet vagy halál: (Petőfi S. tól) szavalt Horváth Lajos ref. fitanító. 3.) Talpra magyar: énekelte a dalárda. 4.) Emlékbeszéd, tartotta: Veres Bálint s. lelkész. 5.) »Tavas elmúlt» énekelte a dalárda. 6.) Márczius 15-én, (Kozma A.-tól) szavalt Benedek Lajos leány. tanító. 7.) »Maseillaise» énekelte a dalárda. Ezzel az ünnepély véget ért. Este pedig az olvasó kör helyiségében barátságos lakomára gyűltek össze a község hazafias polgárai. (r. 1)

\* **A b-ujvári olvasó népkör,** mely nem pártkör ugyan, de a melynek tagjai között a független elem a tulnyomó, márczius 15-ik napját, fennállása óta ez alkalommal másodszorban ünnepelte meg. — A fenti kör tagjai alig tíz-tizenöt kivételével a földmives osztályból valók s dicséretökre legyen mondvá — e nagy nap fontosságát nem csak felöltötték, de a rendezett ünnep sikerét nemesen fáradoztak. Törekvésükben az itteni tanítókat támogatják s övék a dicsőség, hogy az ünnepély szellemi része is fényesen sikerül. Egyébiránt az ünnepély a következőleg folyt le: Az olvasó népkör udvarán márcz. d. u. 3 órakor helyet foglalt a lelkes közönség s daczára annak, hogy a program megkezdés csak 4 órára volt tervezve, már egy órával előtte telve volt a külföldben tágas udvara. Pontban négy órakor kivonultak a testület tagjai a körhelyiségből s a tömeg közé érve, hazafias lelkesedéstől áthatva a Hymnuszt kezdték énekelni. — Majd felállott az első szónok a diszesen elkészített szöszékre s meleg szavakban közel egy órai beszédben méltatta márczius 15-ének fontosságát, erősen hangsúlyozva, hogy e nap a magyar történelemben mint fényes csillag fog örök időköz ragyogni. A szónoklatot lelkes éljen követte, melynek megszüntével zenekísérettel a szöszékre lépett a második szónok, Varga Miklós tanító lépett a szöszékre s a Márcz. 15-én történt nevezetesebb eseményeket olvasta fel rövid vázlatban, különösen kiemelve ama nevezetes 12 pontot s mindenek felett a sajtó szabadságát. — A felolvasás megjeleneztetett s a lelkesedés »Kossuth-nóta» énekelésében nyert kifejezést. Midőn a dal végső ütemei elhangzottak, felállt a harmadik szónok s egy alkalmi költemény elszavallásával rekesztette be az ünnepély egy részét. — Ezután a közönség, mely körülbelül 1000 főre tehető, a legnagyobb csendben távozott haza. Az ünnepély fenti részén az előjáróság is testületileg jelen volt. Este a körhelyiségben banket rendeztetett, melyen csak kortágok vehettek részt. A kedélyes összejövetelnek, melyet a vacsora után sűrűn felhangzó józói pohárköszöntők fűszereztek, csak a késő éjjeli órák vetettek véget a mikor a jelen voltak által kimondatták, hogy jövőben minden alkalommal meg nagyobb szabású ünnepélyt rendezzen a népkör e napon. (r. 1)

\* **Bihar-Udvári** község polgársága márczius 15-ikét most sokkal fényesebben ünnepelte meg, mint az előbbi években. A kisebb leányok iskola-terme volt az ünnepély színhálya, mely zászlókkal, képekkel és üvegfestésű feliratokkal igen szépen felszítettet, kívül pedig az épületen nagyon nemzetiszínű zászló lenggett. Az ünnepély esti 6 órakor vette kezdetét a Dr. Tomm Béla megnyitó beszédével, utána Mészáros Lajos ev. ref. segédlelkész szavalt Tóth Kálmán »Előre» című költeményét, azu-

tán Simon István olvasó szabadság ünnepén» cz. tor György segédjegyző vagy halál» című költeményét, majd Lajos s. lelkész márczius 15-iki esemé- Béla körvros ur szavari örökségűségű kö Ekkor a fellelkészült köz zatot», majd később a zett aztán a vacsora Károly jegyző, Dr. Tom Tóser József, Zagya P tak beszédeket, üritvény jost, Illyés Bálint e ságból folyó eszmék d keten 100 ember vett e nyitálva hagyta odá érintkezésük színhelyét.

## Ország

## A képviselőház új

A képviselőház c egyházközpontú vitát, mennyiben szólásra meg jegyezze, az elnök a tárgyalását berekesztet. A csütörtöki fels h a n y i Ferencz nyit many egyházközpontú Utána V e s z t e r I m r és igazi liberális szelle a mely élénk visszhan lis elemeinel. — A nyilatkozott oly határo klerikális fondorlatok B e s s e n y e i k érte azért a batorsá oktatás ügyével kíván szédet azonban a ház mozgás támadt azután n y i Albertet hivta nek beszédét a ház óta türelmetlenül vár renek beszédét azonban ben elégitette ki. — házpolitikai állapont oly órákat volt, hogy nyilatkozatait olvasta egyházközpontú kérdé magát sem jobbra, se ségkivil nagyon p o l Beszéde befejeztével reszesítette őt s a na elnök a vitát berekeszt.

Ebből nagyon vitá Gyula felszólat az el azt »ügyeskedés»-nek zésért az elnök Horv illette. — Erre iszon letkezett, a melyben birtak szohoz jutni. y nyi Albert, W e k e r l e Nándor és Olay Lajos csilapít felszólalásá lött napirendre tért a következtében, hogy azért hasznáta, mert »rendreutasítás»-nál.

Az ülés végén sürgős interpellációk nökköz az Asbóth elnök zék tárgyában. W e választott az interpe hogy a kívánt diplom nem terjeszti, mert eühez az ügyhöz nillette azonban, hogy Rómába, melyben az hasson csilapítólág véiben azonban Tré említve. Vajon Tiszá erről a levelről, az A miniszterelnök

Mindennemű

való vezetek.

HI M RA

Sziva

hogy a r

veket ölt

himz

nem kim

zette jut

a legmod

szives me

mét felh

ST

Nagy raktár

A városi diákegyesület hazafias... az anekdota. Szécsi Mislós tanár alkalmi... Petőfi Laszlo tanár hazafias költeményt szavalt. Deántán... Bika-vendég-

Hajdu-Nanás városi közönsége a hon-... szavalt Kiss Illéstől. Kolozsvári Aladártól. Kóvendi Dénesről. Kóvendi Dénesről. Kóvendi Dénesről.

A képviselőház csütörtökön befejezte az... a képviselőház csütörtökön befejezte az... a képviselőház csütörtökön befejezte az...

Henczida közseg - mint lapunk... Henczida közseg - mint lapunk... Henczida közseg - mint lapunk...

A b-tyari oivaso nepek... A b-tyari oivaso nepek... A b-tyari oivaso nepek...

Bihar-Jávri közseg poigrasaga... Bihar-Jávri közseg poigrasaga... Bihar-Jávri közseg poigrasaga...

tán Simon István olvasta fel „Elnékedés a... keltett az ellenzéken. A beszéd alatt gróf Tisza... keltett az ellenzéken. A beszéd alatt gróf Tisza...

Országgyűlés. A képviselőház ülése március 16-án... Országgyűlés. A képviselőház ülése március 16-án... Országgyűlés. A képviselőház ülése március 16-án...

Hazánk legújabb térképe Homolka... Hazánk legújabb térképe Homolka... Hazánk legújabb térképe Homolka...

Szerkesztői üzenet. K. J. urnak. Nyiregnyáza. Azokat a politikai lapo-... Szerkesztői üzenet. K. J. urnak. Nyiregnyáza. Azokat a politikai lapo-...

Barátfülek. (Debreczen.) Igen szellemes sza-... Barátfülek. (Debreczen.) Igen szellemes sza-... Barátfülek. (Debreczen.) Igen szellemes sza-...

172. v. Haszonbéri árverési hirdetmény. Alóli bírósági végrehajtó, a p-ladányi... Alóli bírósági végrehajtó, a p-ladányi... Alóli bírósági végrehajtó, a p-ladányi...

Simon Balázs bir. végrehajtó. (139.) Simon Balázs bir. végrehajtó. (139.) Simon Balázs bir. végrehajtó. (139.)

Legelőnyösebb vétel! minden eddig készített finom bajusz-pedrót helyettesít a Muraközy közkedvelt Magyar BAJUSZ-PEDRŐJE fehér, barna és fekete színben. Gyógyszertár „a Naphoz“ DEBRECZENBEN. (137.) 2-20.

ELADÓ DEBRECZEN közelében egy jó forgalmu gőzmalom (vasuti állomása is van) 3 pár kőre, liszt czilinderrel, melynek évente 7000 frt. bevételé van, uri lakkal, 4 cseléd ház, olajmalom, magtár, hízaló stb. épülettel, egy 2 1/2 holdas udvarral összekötve, 15000 forintért eladó. Hol? megmondja e lap kiadóhivatala. (123.) 3-?

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Med. universal. Dr. GUTTMANN EDE Budapesti és Ischli fogorvos Debreczenben állandóan letelepedett. Ajánlja magát a t. cz. közönségnek, száj- és fogbetegségek gyógykezelésére, arany és másnemű tömetek és mindennemű MŰFOGAK készítésére. Operációk kívánatra narko- zissal is eszközöltetnek. Lakik: Főpiaz 1899. sz. a. Iső emelet. (Hungária-kávéház mellett.) Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig. (68.) 1-14.

Kiadó urilakás! Péterfia-egymalom-utca 828. sz. a. az utczai uri lakás 5 szoba, konyha, kamara, pincze és padlás május 1-től kezdve kiadó. ÉRTEKEZHETNI UGYANOTT (109.) 2-2.

„EPILEPSIA“ Nehez-kór. Biztos eredmény! Alapos gyó- gyítás régi kipróbált módszer után az én hires epilepsiumom által. J. EIGER, Berlin, Oderbergerstr. 3. (31.) 20-?

Kiadó kertiföld. Kertészek és libakertesek ré- szére a Tóczós-kertben egy lakóházzal és melléképü- lettel ellátott két catasztr. holdnyi területű kertiföld 3 évre kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal, Debreczen, kismester-utca 1438. sz. a. (116.)

A debeczeni helyi vasut részvénytársaság f. 1893. márczius hó 26-án d. e. 9 órakor A VÁROSHÁZA TANÁCSTERMÉBEM TARTJA VI-ik RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak. T A R G Y A K : 1. Az igazgatóság az 1892. évről szóló üzleti jelentése, ugyszinte erre vonatkozólag a felügyelő bizottságnak jelentése. 2. Az 1892-ik évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása. 3. Az osztalék meghatározása. 4. Az alapszabályok 41. §-a értelmében két kilépett és egy lemondott igazgatósági tag és esetleg egy felügyelő bizottsági tag helyének választás utján belöltése. 5. Felügyelő bizottság díjainak megállapítása. (127.) 1-1. AZ IGAZGATÓSÁG. Jegyzet. Az alapszabályok 27. §-a: „Aki a közgyűlésen szavazati jogát gyako- rolni kívánja, részvényét a közgyűlés határnapja előtt 3 nappal, Debreczenben a deb- reczeni helyi vasut részvénytársaság üzleti irodájában és az ipar és kereskedelmi bankban, vagy Budapestem Lindheim és Társa cég irodájában V. kerület Széchenyi-ter 5. sz. alatt, letétmentezni köteles.“

Mindenemű kézimunkába vágó rajzok elfogadtatnak és pontosan eszközöltetnek. ELSŐ DEBRECZENI HIMZŐMINTA, ELŐNYOMDA, RAJZMŰTEREM és KÉZIMUNKA GYARI RAKÁR. Szives tudomására juttatjuk a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy a roppant nagy érdeklődés fiatal vállalatunk iránt oly mér- vekeket öltött, hogy szükségesnek tartottuk himzőminta, előnyomda és rajzműtermünket tetemesen megnagyobbítani. nem kimélve sem költséget sem fáradságot, azon kellemes hely- zetbe jutottunk, hogy a küszöbön levő kézimunka idényre már is a legmodernebb és legszebb mintákkal szolgálhatunk, a melynek szives megtekintésére a nagybecsült hölgyközönség becses figyel- mét felhívjuk. Kiváló tisztelettel (128.) 3.— STEINER és WITTMANN. A VÁRMEGYEHÁZ ÉS BANK-PALOTA KÖZT. Nagy raktárt tartunk előrajzolt, megkezdett és készen himzett kézimunkákban.

Mindenemű himzések elfogadtatnak. Mindenemű kézimunkához való vetelek. A debeczeni helyi vasut részvénytársaság f. 1893. márczius hó 26-án d. e. 9 órakor A VÁROSHÁZA TANÁCSTERMÉBEM TARTJA VI-ik RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak. T A R G Y A K : 1. Az igazgatóság az 1892. évről szóló üzleti jelentése, ugyszinte erre vonatkozólag a felügyelő bizottságnak jelentése. 2. Az 1892-ik évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása. 3. Az osztalék meghatározása. 4. Az alapszabályok 41. §-a értelmében két kilépett és egy lemondott igazgatósági tag és esetleg egy felügyelő bizottsági tag helyének választás utján belöltése. 5. Felügyelő bizottság díjainak megállapítása. (127.) 1-1. AZ IGAZGATÓSÁG. Jegyzet. Az alapszabályok 27. §-a: „Aki a közgyűlésen szavazati jogát gyako- rolni kívánja, részvényét a közgyűlés határnapja előtt 3 nappal, Debreczenben a deb- reczeni helyi vasut részvénytársaság üzleti irodájában és az ipar és kereskedelmi bankban, vagy Budapestem Lindheim és Társa cég irodájában V. kerület Széchenyi-ter 5. sz. alatt, letétmentezni köteles.“

**Eladó.**  
Egy garnitur 8 ló erejű  
**Shuttleworth**  
**cséplő-gép.**  
Levélileg értekezhetni: Tisza-Igáron  
**Bém Lajos**  
gépészszel.

(140.)

**Kiadó boltok.**

Az  
Iparegyesületi takaré- és hitelintézet  
tulajdonát tevő nagy-csapó-ut-  
czai 335—6 sz. háznál  
**több rendbeli bolt**  
május 1-től kiadó.  
Az igazgatóság.  
(113.) 2-3.

**VARGA LAJOS**  
fűszerkereskedő, — főtér, a m. k. postahivatal mellett.  
Ajánl a legkiválóbb minőségű  
**Ananás, Cuba és Jamaika rumokat.**  
Szerémi és Bánati szilvóriumot, szépségi borovicskát  
és finom likőröket.  
**Magyar s francia COGNAKOT**  
üvegenként és literenként is.  
**DENATURÁLT SZESZT.**  
Tisztán kezelt érmelléki, bakar és asztali borokat.  
**EMENTHALI, GRÖI, PARMAI, STRACHINÓ**  
**SAJTOT ÉS VAJAT.**  
**FRISS LIPTÓI TURÓT.**  
Továbbá:  
gyorsan száradó és tartós  
**SZOBA-LAGOT, FESTÉKET, ECSETET,**  
(114.) valamint jó minőségű és jutányos árú 3-3  
**fűszer árúkat**  
Ásvány és gyógyvizek raktára.

**Vörös here**  
nagysemű, arankamentes 10,  
25, 50, 100 kilós zsákokban  
államilag plombozva kilónként  
**76 kr.**  
5 kilós plombozott postaszák  
**4 frt** utánvétért kapható  
**Gróf Teleki Arvéd**  
Drassói uradalmában, u. p.  
Szerdahely.  
**Lóhereminta,** vala-  
mint más vetőmagyaink min-  
taival kívánatra ingyen és bér-  
mentve szívesen szolgálunk.  
(96.) 4-10.

**A Horgony-Pain-Expeller**  
Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés,  
csúsz, köszvény, hátfájalmak és meg-  
hülek ellen a világ minden részén  
el van terjedve és kitűnő hatása által  
**a legjobb**  
házi- és kórházi használatra. A valódi  
Horgony-Pain-Expeller majdnem min-  
den gyógyszerárban kapható 40 kros,  
70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben  
és így a legolcsóbb (478.) III.  
házi- és kórházi használatra.

**HIRDETÉS.**  
**A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR**  
**XVIII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**  
1893. márczius hó 19-dik napján délelőtt 10 órakor  
Debreczenben, az intézet üzleti helyiségének tanácstermében tartja.  
**TÁRGYSOROZAT:**  
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése s az állalok bete-  
jesztelt 1892. évi zárszámadások megbirálása.  
2. A nyereség miként felosztásának megállapítása.  
A mérleg és nyereség felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági  
és felügyelő bizottsági jelentések és indítványok folyó 1893. évi márczius hó  
11-től fogva a pénztár helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.  
(100.) 2-2.  
**Az igazgatóság.**

**Áron Manó és Társa**  
**SZESZES-ITAL KIMÉRÉSI ÜZLETE**  
**HAL- ÉS KISUJ-UTCZA SZEGLETÉN**  
és  
**NAGYHATVAN-UTCZA 1095. SZÁM ALATT,**  
ifj. Bészler János-fele házban, ajánl: legkiválóbb minőségű  
**Jamaika, Cuba, Angol-rumokat,**  
**Szerémi és erdélyországi szilvóriumot,**  
**BOROVICKÁT, FINOM LIKÖRÖKET,**  
**magyar és francia cognacot,**  
és mindennemű közönséges és különleges pálinkát  
**a legjutányosabb árban.**  
(131.) 2-3.

**PESTI NAPLÓ**

naponként kétszer megjelenő politikai napilap. A PESTI NAPLÓ a világon a legolcsóbb és Magyarországon a legterjedtebb napilap, megjelenik minden reggel legalább 16—24 oldal és délután 4—8 oldalnyi terjedelemben, fölvágya és lapjai egymásba ragasztva.  
A Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa:  
**ifj. Ábrányi Kornél,**  
országgyűlési képviselő.  
A Pesti Napló szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország legjelesebb újságíróit.  
A Pesti Napló bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai frissek, eredetiek és a legmegbízhatóbb forrásokból erednek. — Ipari,  
kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitűnő szakírók szerkesztik. Bel- és külföldi tőzsdé-rovatát mindig legpontosabbak és legmegbízhatóbbak.  
A Pesti Napló nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozhat az olvasó.  
Regényei és tárczái élénkek és érdekes olvasmányt nyújtanak.  
A Pesti Napló minden vasárnap **A gyermekszobának** című rovatában Moka bácsi kedvelt meséit közli a gyermekek részére.  
**A PESTI NAPLÓ még márczius havában új és rendkívül érdekes regény közlését kezdi meg,**  
melynek addig megjelenő részeit az április elsején belépő előfizetőknek megküldi utólag a kiadóhivatal.  
**A PESTI NAPLÓ húsvétra rendkívül érdekes, díszes kiállítású**  
**és csinosan illusztrált könyvvel lepi meg előfizetőit.**  
Ezt a könyvet azok is megkapják, a kik április elsején lépnek az előfizetők sorába.  
**ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:**  
A Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket magában foglalja, tehát a teljes Pesti Napló-nak  
előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és pontosan házhoz juttatva,  
az esti lap küldése nélkül:  
Egész évre - - 14 frt — kr. | Negyed évre - 3 frt 50 kr. | Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre: 4 frt 50 kr.  
Fél évre - - - 7 frt — kr. | Egy hónapra - 1 frt 20 kr. | Fél évre - - - 9 frt — kr. | Egy hónapra - 1 frt 60 kr.  
Naponként kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön házhoz vagy postán küldve:  
Budapesten: | Vidéken:  
Egész évre - - 18 frt — kr. | Negyed évre - 4 frt 50 kr. | Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre: 5 frt — kr.  
Fél évre - - - 9 frt — kr. | Egy hónapra - 1 frt 60 kr. | Fél évre - - - 10 frt — kr. | Egy hónapra - 1 frt 70 kr.  
A Pesti Napló esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket úgy, hogy ha valaki más újságot járát és a megszokott  
újságtól megválni nem akar, az előfizethet a Pesti Napló esti lapjára, negyedévenként 2 frt 30 kr-ért.  
**A Pesti Napló kiadóhivatala.**  
Budapest, Ferenczy-ter, Bazárépület.  
(117.) 2-3.

XXV. évfolyam  
Előfizetési árak  
helyben, vagy postán küldve  
Egész évre . . . 10 frt  
Fél évre . . . 5 frt  
Negyed évre . . . 2 frt  
Egy hónapra . . . 1 frt  
Egyes szám 4 kr.  
Alap szellemi részét illető min-  
emény a szerkesztőség (Nagy-  
1702. sz.) bérmentve küldve  
Előfizetési helybe-  
Tegledi K. Lajos könyvtárá-  
és a kiadóhivatalban. (Nagy-  
1702. sz. alatt.)  
Ország  
A képviselőház t.  
A lezajlott egyhá-  
baton még mintegy ut-  
István felszólalása, a  
folyamán — mint mo-  
berekészítése következ-  
hoz, a költségvetés má-  
zett szólásra, hogy ut-  
kormány egyházpoltit-  
meresekelt, de kiütköz-  
óhajtatásának adva kife-  
az országban minél el-  
multhatatlan feltételeit  
rendelet visszavonását  
helyreállítását követel-  
I s s e k u t z G  
alkozott közoktatásüg-  
dotációját keveselte  
íránt való bizalmatlan-  
hogy a miniszter nem  
miniszter-társával sz-  
síteni.  
Gr. Csáky A.  
elismerte, hogy eddig  
ügyünk emelése érde-  
mennyi kívánatos lett  
igazolta, hogy e terep-  
történt 1870 óta.  
A közoktatási t.  
Bálint nagyon figyelem-  
lalt fel a tankönyvek  
tankönyv-bírálati ren-  
I l l y é s B á l i n t  
pontjából szólal fel.  
tanárok és tanítók kö-  
könyv a kezükbe ke-  
megbotránkozni anna-  
irályán és sokszor ne-  
tendenciózus, nemze-  
talmán. Felolvass egy-  
olvasókönyvből, a m-  
hogy Nagy Károly eg-  
egy kétes hírű gróf h-  
hálószobába, ott talál-  
suprés de sa femme,  
nem folytatja, sapient-  
gyez meg, hogy ezt a  
felsőbb leányiskolában  
rültség és mozgás a  
Felkiáltások: Ki irta  
olvasókönyve. (Mozgá-  
hogy az első kiadás-  
na, de már a második  
derültség. Felkiáltások  
Szólok nem vádo-  
de magát a tankönyv-  
(Helyesítés a szélső b-  
bajok és visszaélések  
tartanak a szigorúbb  
könyv-irodalom kive-  
uralom befolyása aló-  
póliumok eltöröltetné-  
lehetnének egyszers-  
akarja szabadtítani a  
lines alól; szabad ve-  
szág is megkísérelte  
bírálatot, de felhagyó-  
találta. Szólok nem a-  
bitani, hogy valamely  
vagy erkölcsi szempó-  
kább szigorítani kiva-  
leti felelősség helyett  
fektetne fősulyt. Ez  
országban és beválna  
úgy az önálló magya-  
fejlesztése, mint a tá-  
érdekében óhajta a  
nak eltörölését, annyit  
szabad legnagyobb  
sajónak a nyilvános  
lapot. (Igaz! Ugy van  
közoktatásügyi tanács-  
radna a maga fontos  
a nemzeti szellem fej-  
nek pedig leghatalma-  
nemzeti történelem s-  
lom. (Élénk helyeslés  
hivatalos tanterv azo-  
tárggyal bánik el a  
hírvja fel tehát szólo-  
gyelmét. A tételt kü-  
helyeslés és tetszés a  
Illyessel szembe-  
rencz és Berzevi  
meztek a kormány-  
tétében követett eljá-  
ostorozta azt a csuf-  
népis-koláktól kezdve  
szervezkedett a tanú-  
H o c k J á n o s s  
désével foglalkozott e